
Σωκράτης Κοσμίδης

Βουλευτής Επικράτειας -  ΠΑ.ΣΟ.Κ.

ΕΡ Π Τ Η Σ Η
Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης

ΘΕΜΑ: Καθυστερήσεις στην απονομή Δικαιοσύνης σε βαθμό
αρνησιδικίας.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του τύπου, οι προϊστάμενοι του Εφετείου και της 

Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών ζήτησαν και συγκλήθηκε η Ολομέλεια προκειμένου να 

αντιμετωπισθεί το μείζον ζήτημα της σώρευσης τεράστιου αριθμού δικογραφιών για 
κακουργήματα (πάνω από 4000 δικογραφίες σε εκκρεμότητα). Επτά με δέκα χρόνια 

απαιτούνται από την τέλεση ενός αδικήματος έως την εκδίκαση σε πρώτο πρώτο 

βαθμό. Αποτέλεσμα ο κίνδυνος παραγραφής, η ταλαιπωρία εμπλεκόμενων και 

μαρτύρων, η αρνησιδικία, η ελεύθερη διακίνηση ενδεχομένως επικίνδυνων 

προσώπων, η ατιμωρησία.

Αποδεικνύεται ότι τα μέτρα του Υπουργείου (αποποινικοποίση ήσσονος σημασίας 

αδικημάτων και παραγραφή μικρών ποινών) οδήγησαν στη θέση στο αρχείο 14.000 

δικογραφιών - που σημαίνει ότι η Δικαιοσύνη δεν απονεμήθηκε - πλην όμως 

ουδόλως συνέβαλε στη βελτίωση του ρυθμού απονομής Δικαιοσύνης σε σοβαρά 

αδικήματα. Αντιθέτως και κάθε άλλο. Η κατάσταση επιδεινώθηκε.

Ερωτάται ο Υπουργός:

Αν και ποία μέτρα προτίθεται να λάβει για την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού. 

Αθήνα, 5 Φεβρουάριου 2007 

Ο Βουλευτής/

ΣωκράτηςΠνοσμίδης



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 26-2-2007 
Τμήμα Σχέσεων με Κοινοβούλιο/ 

/Αρ. Πρωτ.: 1441
Προς
τη ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων

Κοιν.
Βουλευτή κ. Σωκράτη Κοσμίδη

Ερώτηση: 3879/5-2-2007

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης, παρακαλώ να ενημερώσετε τον κ. 
Βουλευτή για τα εξής:

Στο πλαίσιο της επιτάχυνσης της απονομής της Δικαιοσύνης και του 
εκσυγχρονισμού της λειτουργίας της, οι Νόμοι 3327/2005 «Μέτρα ενίσχυσης του 
εσωτερικού ελέγχου και της διαφάνειας στη Δικαιοσύνη» και 3346/2005 «Επιτάχυνση της 
διαδικασίας ενώπιον των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων και άλλες διατάξεις» 
προβλέπουν μέτρα τα οποία ήδη έχουν εξασφαλίσει ταχύτερη περαίωση των υποθέσεων, 
αισθητή βελτίωση της λειτουργίας των δικαστηρίων, επίσπευση και απλούστευση της 
ποινικής προδικασίας. Τα αποτελέσματα αυτά αποδεικνύονται και στατιστικά. 
Ειδικότερα:

- Άμεσες ευνοϊκές συνέπειες επέφεραν η παραγραφή για το αξιόποινο, η παύση 
της ποινικής δίωξης για τα πλημμελήματα με μικρή κοινωνική απαξία και η μη εκτέλεση 
δικαστικών αποφάσεων, λόγω της υφ’ όρον παραγραφής των επιβεβλημένων ποινών, 
καθώς θέσαμε στο αρχείο το ήμισυ από τον απαράδεκτα μεγάλο αριθμό των τότε 
εκκρεμών υποθέσεων (500.000 περίπου επί 1.000.000 υποθέσεων που είχαν σωρευθεί 
προς εκδίκαση). Έτσι, το 2005 επιτεύχθηκε μέση επιτάχυνση του προσδιορισμού των 
ποινικών υποθέσεων κατά 10 μήνες σε ολόκληρη τη χώρα και επιτάχυνση κατά 14 μήνες 
για τον μεγαλύτερο δικαστικό σχηματισμό -το Πρωτοδικείο Αθηνών.

- Επιπλέον, αυξήθηκε ο αριθμός των εκδοθεισών πολιτικών αποφάσεων κατά 
10% περίπου το πρώτο τετράμηνο του 2006, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 
2005. Επιταχύνθηκε ο προσδιορισμός των υποθέσεων τακτικής διαδικασίας, 
αρμοδιότητας Μονομελούς Πρωτοδικείου, από 17 μήνες το πρώτο εξάμηνο του 2005 σε 
12 το αντίστοιχο διάστημα του 2006 (επιτάχυνση κατά 5 μήνες) και από 16 μήνες σε 10 
για το Πολυμελές Πρωτοδικείο αντίστοιχα (επιτάχυνση κατά 6 μήνες). Επιταχύνθηκε ο 
ρυθμός κίνησης των ανακριτικών δικογραφιών, από μέσο όρο χρόνου περαίωσης 5 
μηνών το 2005, σε 4 μήνες το 2006. Ακόμη, αυξήθηκε ο αριθμός των εκδοθέντων 
βουλευμάτων σε ποσοστό 35%.

- Ανάλογη ήταν η επιτάχυνση και στο δεύτερο βαθμό, τουλάχιστον στα Τριμελή 
Εφετεία Πλημμελημάτων. Ειδικότερα, από τα πινάκια του Τριμελούς Εφετείου 
Πλημμελημάτων Αθηνών αποσύρθηκαν 14.000 υποθέσεις. Άμεση συνέπεια: Οι 
υποθέσεις προσδιορίζονται πλέον σε σύντομες δικασίμους και είναι κατά πολύ λιγότερες 
των 15 που έχουν ορισθεί από την Ολομέλεια του Εφετείου Αθηνών για κάθε δικάσιμο.
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- Με αυτό το δεδομένο, η Ολομέλεια του Εφετείου Αθηνών αποφάσισε ομόφωνα, 
την 25η-1-2007, με την υπ’ αριθμ. 1/2007 Απόφασή της, ότι δύο από τα Τμήματα τα 
οποία εκδικάζουν πλημμελήματα θα εκδικάζουν κακουργήματα για το χρονικό διάστημα 
από την 1η-5-2007 έως την 30η-4-2009. Έτσι, συντομεύεται δραστικά ο χρόνος 
εκδίκασης των κακουργημάτων και επιπλέον αποτρέπεται ο κίνδυνος παραγραφής.

- Πέραν των προαναφερθέντων μέτρων και των ήδη θετικών αποτελεσμάτων, 
εξακολουθούμε να προωθούμε σταθερά την επιτάχυνση της Δικαιοσύνης με 
συγκεκριμένες δράσεις και πρωτοβουλίες. Ειδικότερα:

- Ενισχύουμε το ανθρώπινο δυναμικό των δικαστηρίων, τόσο σε δικαστές (στο 
τέλος της περιόδου 2004-2007 θα έχουν αυξηθεί οι οργανικές θέσεις κατά 217) όσο και 
σε δικαστικούς υπαλλήλους (400 δικαστικοί επιμελητές μετετάγησαν σε θέσεις 
δικαστικών γραμματέων, 212 νέοι υπάλληλοι διορίσθηκαν στα δικαστήρια, ενώ με 
διαγωνισμό μέσω του Α.Σ.Ε.Π. πρόκειται να προσληφθούν άλλοι 465 δικαστικοί 
υπάλληλοι).

- Αυξάνουμε τις δικαστικές αίθουσες με την κατασκευή νέων Δικαστικών 
Μεγάρων και με παρεμβάσεις στα υφιστάμενα κτίρια. Ενδεικτικά σημειώνεται ότι στο 
Ειρηνοδικείο Αθηνών, του οποίου η κατασκευή ολοκληρώνεται μέσα στους προσεχείς 
3-4 μήνες, προβλέπεται αυτοτελής χώρος με 8 ακροατήρια για το Πρωτοδικείο Αθηνών.

- Προωθούμε τη μηχανοργάνωση των δικαστικών υπηρεσιών και αναβαθμίζουμε 
τα υφιστάμενα πληροφοριακά συστήματα. Σε αυτό το πλαίσιο, ήδη έχουν 
πραγματοποιηθεί ή βρίσκονται στο στάδιο της εκτέλεσης έργα συνολικού 
προϋπολογισμού 28.000.000 ευρώ περίπου, τα οποία χρηματοδοτούνται από το 
επιχειρησιακό πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας».

- Ακόμη, επεξεργαστήκαμε σχέδιο νόμου για την επιτάχυνση της απονομής της 
Διοικητικής Δικαιοσύνης, το οποίο συντομότατα κατατίθεται στη Βουλή.

- Επιπλέον, αποποινικοποιούμε την απλή χρεοκοπία, όπως προβλέπεται από το 
νέο Πτωχευτικό Κώδικα. Αποποινικοποιήσαμε, επίσης, έναν αριθμό τροχαίων 
παραβάσεων του νέου Κ.Ο.Κ. και επίκειται η αποποινικοποίηση μιας σειράς ελαφρών 
Υγειονομικών και Αγορανομικών παραβάσεων οι οποίες θα επισύρουν πλέον μόνον 
διοικητικές κυρώσεις.

Με τα παραπάνω μέτρα, όπως όλα τα στατιστικά στοιχεία επιβεβαιώνουν, η 
απαράδεκτη κατάσταση (και) από απόψεως χρόνων απονομής της Δικαιοσύνης, την 
οποία παρέλαβε η νέα διακυβέρνηση, όχι μόνο δεν έχει επιδεινωθεί, αλλά έχει βελτιωθεί 
σημαντικά. Η απονομή της Δικαιοσύνης είναι ήδη ταχύτερη και βαίνει επιταχυνόμενη.

Ο Υπουργός
Αναστάσης Π. Παπαληγούρας


